课堂教学设计表
	课题
（章节名称）
	二氧化碳的性质

	学科
	化学
	授课年级
	九年级
	学期
	第一学期

	预计课时数
	2
	课型
	新型课
	设计者
	王正姬

	课程标准

	1. 通过实验探究推导出CO2的性质以及CO2在生产生活中的运用。

2. 学习本节课，不仅要进一步强化学生学习化学的科学方法，还要通过对“温室效应”的了解，培养学生树立保护环境的意识，真正做到“从生活到化学，从化学到社会”

	教材分析

	1. 《二氧化碳》选自义务教育课程标准实验教科书《化学》教材九年级上册中的第六单元《碳和碳的氧化物》的第3课时《二氧化碳和一氧化碳》。本节课主要介绍CO2的性质。通过与学生已有知识联系，不断完善和发展学生的认知结构。

2. 学生已经学习了有关空气中氧气的性质用途，对于空气中另一物质　二氧化碳也要掌握其性质和用途。

	学情分析

	初三学生刚接触化学不久，对化学尤其是生活中常见的物质“二氧化碳”及化学实验充满兴趣，但因为接触化学的时间不长，所以实验的动手和分析能力较弱，还没具备自主的实验探究能力，所以我采用以“教师引导，学生合作”的实验探究模式，逐步培养学生的实验操作能力，激发学生学习的主动性，培养严谨的科学态度，领略化学学科的魅力。

	教学策略

	讲授法+自主合作探究

	教学目标//已修改

	一、知识与技能
1． 了解自然界中的二氧化碳循环

2． 能够说出二氧化碳在自然界循环中的地位、作用，认识二氧化碳对人类生活和生产的作用
3． 通过实验探究掌握CO2的物理性质、化学性质；
4． 能正确书写二氧化碳和水反应以及二氧化碳与氢氧化钙溶液反应的化学方程式

二、过程与方法
1. 通过教师讲解、启发、设疑、学生对比、实践、观察等方式，培养学生的自主学习能力、思维能力和动手实践能力。
2. 通过讨论合作学习发散思维 

3. 根据实验现象总结归纳出事物产生的原理
三、情感态度与价值观
1. 培养学生的合作意识、主动获取知识的意识、动手操作能力，锻炼学生的观察与总结能力

2. 利用学习资源以及化学学科实验激发学生的学习兴趣，正视化学学科与现实生活的联系

3. 学生在亲自参与实验过程中感受化学学科的魅力，培养学生对学科的热爱
4. 培养学生树立环保意识，关注环境

	重点与难点

	一、教学重点

1. 氧化碳的物理性质以及化学性质二、教学难点

2、 教学难点
1. 二氧化碳的化学性质（与水、石灰水反应的方程式

	教学环境、教学材料选择

	多媒体环境
多媒体课件 教学视频 以及需要的实验器材

	教学流程图

	

	课堂教学过程结构设计

	教学活动
教师活动
学生活动
设计意图及资源准备
时间
导入新课
播放课件

通过对玉龙雪山消融的原因分析（全球气候变暖）引出今天的课题（二氧化碳）
观看老师PPT，和老师一起分析玉龙雪山消融的原因
引起学生认识冲突，激发探究、学习的欲望，同时也了解到温室效应的危害。
过渡
在深入认识二氧化碳之前先了解大自然中的二氧化碳循环
播放课件，通过动画演示自然界中的二氧化碳循环，思考大自然中的二氧化碳循环
观看课件，思考并体会大自然中的二氧化碳循环模式
通过观看自然界中的二氧化碳循环，激发学生产生对本节课知识的兴趣，同时让学生树立敬畏自然的意识
二氧化碳的物理性质探究
老师通过一段视频（蜡烛燃烧，不播放出结果），并设问：请同学们猜想蜡烛的熄灭情况
学生产生疑惑，猜测并思考蜡烛的熄灭情况以及自己这样猜测的依据 
通过利用视频吸引学生的注意力，同时又通过设问来激发学生的求知欲
小组讨论猜想
组织学生进行小组讨论，并引导学生思考，
学生进行小组讨论
培养学生的沟通交流能力，以及发散思维，进行头脑风暴
小组代表发言
老师组织学生发言
学生根据小组的讨论，发表小组的猜想以及为什么这样猜想
增加课堂的互动性，提高学生的课堂参与度
揭晓答案
梳理知识
老师播放剩下的视频
老师梳理并解释现象的原因
学生观看视频，并与自己的猜想做对比
学生思考并回味刚才的实验过程，并与老师的解释进行对比

对实验现象进行总结，老师解答学生心中的疑惑
二氧化碳的其他物理性质

1. 碳酸饮料引出第二个性质，二氧化碳溶于水
2. 干冰图片引出固态二氧化碳俗称
学生观看课件
让学生了解二氧化碳的其他物理性质
小结二氧化碳的物理性质
老师带领学生一起梳理总结二氧化碳的我物理性质
学生和老师一起梳理知识
总结二氧化碳的物理性质，巩固本节课的重点知识
视频引出新问题
老师播放一段二氧化碳使石蕊试液变红的视频，并提出问题：
1. 这个现象所涉及到的变化是物理变化还是化学变化？
2. 既然是化学变化，那么是什么导致了紫色石蕊试液变红？
学生回答老师的问题
1. 根据之前所学习的化学变化的定义知凡是涉及到颜色变化的实验现象均是化学反应，所以学生回答老师的问题“是化学变化”
2. 学生思考老师的问题，提出自己的猜想

通过视频来引起学生的注意，同时也激发学生的学习兴趣，通过设问来激起学生的求知欲
小组探究活动1
老师根据学生所提出的的可能性设置四组对照组。
将学生分成四个小组，每个小组根据一种实验变量来进行实验，四个小组两两之间相互形成对照
准备材料：取四朵用石蕊溶液染成紫色的干燥小花

第一组：喷稀醋酸

第二组：喷水

第三组：直接放入盛满二氧化碳的集气瓶

第四组：喷水后放入盛满二氧化碳的集气瓶

学生根据老师的指导进行分组实验
小组之间进行合理的分工，记录实验现象以及实验结果
培养学生的动手操作能力、观察能力，培养学生对化学实验的兴趣，以及学生之间的合作意识
小组之间进行交流
老师组织不同小组的学生代表发言，进行组间的交流
进行小组实验汇报
增加课堂同学的交流，以及活跃课堂的气氛，增强课堂的互动性
老师和学生一起梳理个小组的汇报结果

第一组的实验现象：小花变红（醋酸）
第二组：小花不变红（喷水）
第三组：不变色（通入干燥的二氧化碳）
第四组：变色（小花喷水后再通二氧化碳）
通过这四组对照组间的相互对照，得出是紫色石蕊试液变红的原因：

1. 通过醋酸组的实验现象说明“酸才能使紫色石蕊试液变红”。
2. 再结合二氧化碳直接通入到集气瓶组的结果，得出二氧化碳本身不是显酸性，不能是石蕊试液变红
3. 再结合喷水小组的实验结果与喷水后再通入二氧化碳的实验小组的结果可以得出，二氧化碳和水共同作用是石蕊试液变色，且引起这种变色的原因是因为二氧化碳和水反应生成了一种酸性物质

4. 同时老师强调紫色石蕊试液变红不是二氧化碳与石蕊反应，而是二氧化碳与石蕊试液中的水反应，生成了碳酸，碳酸使得紫色石蕊变红。
5. 老师给出二氧化碳和水反应生成碳酸的化学方程式：CO2  +  H2O==H2CO3
学生和老师一起对各小组的实验结果进行整理，对比，通过这些实验结果来找出到导致石蕊试液变色的真正原因
引导学生对实验结果进行归纳整理，培养学生的归纳整理能力，同时感受化学实验的魅力，化学学科的魅力
二氧化碳的其他化学性质

通过回忆在探究二氧化碳的物理性质的视频，引导学生思考二氧化碳的燃烧性
学生通过回忆刚才的视频实验现象并总结出二氧化碳不具有可燃性，不支持燃烧

学生自行通过现象的出结论
抛出新问题

老师通过两瓶均为无色的气体，并告知学生其中一瓶为二氧化碳，问学生，如何判断哪一瓶气体是二氧化碳。

学生思考
激发学生的学习兴趣
创设情境

老师根据一个情景引发学生思考：购置新房后装修墙壁时工人师傅往墙上抹上石灰浆一段时间后墙壁变白了，甚至会冒汗，我们怎么解释出现这种现象的原因？这种现象有与二氧化碳的检验有什么关系呢？
学生思考老师的问题
创设情境，将化学与现实生活联系起来
揭示谜底

老师播方一段与二氧化碳检验有关的视频，引导学生思考，并将视频与老师所提出的问题联系起来
学生思考如何将视频的内容与老师的问题联系起来
帮助学生形成知识的过渡与联系
小组探究活动2

老师组织小组进行组间同学交流
学生进行组间交流，发表各自的见解

培养学生的合作交流能力

小组汇报

组织学生进行小组讨论成果汇报

小组派人发言，表明小组的见解

增加课堂的互动性，活跃课堂气氛

老师解答

老师根据同学们的讨论汇报，集中解答原因，引出二氧化碳的检验原理，以及与之前创设的情境之间的联系

（同学们可根据仿真化学实验室课后自行观察实验现象）

学生听老师解疑，并和自己的思考进行对比
老师解惑，揭示谜底，满足学生的求知欲
总结二氧化碳的化学性质
CO₂的化学性质
三不:既不能燃烧,也不能支持燃烧;不能供给呼吸。

与水反应：CO2  +  H2O==H2CO3

与澄清石灰水反应：CO2+Ca(OH)2＝CaCO3↓+H2O
学生和老师一起总结二氧化碳的化学性质

梳理归纳二氧化碳的化学性质

课堂小结
总结这节课所学的知识
学生回忆整堂课的知识

帮助学生巩固本节内容

课堂小测

给出几道练习题，检测学生对本节课知识的掌握情况（课后可以通过在微信公众平台上发布的练习题进行巩固）
学生思考练习题
检测巩固

课堂延伸

通过播放环保公益视频，以及因为温室效应导致的环境变化的视频，倡导学生树立环保意识，灌输给学生低碳生活的理念，保护环境
学生观看视频，体会环境的变化与我们人类的生存的关系

课堂延伸，提升课堂教学的思想高度，让学生关注自然环境
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返回学习流程





返回学习流程











